

A KISVENDÉGLŐS.

(VOLT SZEMLE.)

SZÉKESFŐVÁROSI KISVENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK IPARTÁRSULATÁNAK
HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS A PINCZÉREK SZAKLAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre	12 korona
Fél évre	6 "
Negyed évre	3 "

Egyes példány ára 24 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

RIESS LAJOS JÁNOS.
KIADÓTULAJDONOS:
NIKHÁZY GÉZA.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII., József-körút 15. sz. ajtó 5.

**A kisvendéglősök legközelebbi összejövetelüket Bayer János vendéglőjében
VI. Aréna-ut 6. sz. a. október hó 9-én d. u. 4 órakor tartják meg.
Ott legyünk mindnyájan!**

Végre.

A magyar vendéglősök országos fegyverbarátság és szövetségének megalapítása céljából augusztus hó 12-én Janura Károly tagtársnál értekezletet tartott, amelyből egy 7 tagból álló bizottság küldetett ki Springer József elnöklete alatt, hogy az alapszabályokat megvitassa, illetve, hogy a rendelkezésre állott két tervezetből a megfelelőt kiválassza, amint ezt már megírtuk.

A kiküldöttek egész odaadással tanulmányozták a két rendelkezésre álló alapszabály tervezetét, melyek egyikét Janura Károly, társulatunk buzgó tagja, a másikat a társulati titkár készítette és munkálatukat jelentésükkel a kiküldő értekezletnek be fogják mutatni.

Tehát odáig jutottunk hála Istennek, hogy kész tervezettel léphetünk a nagygyűlés elé, mely valószínűleg e hó 15-én lesz az Ujvárosháza dísztermében.

Valóban örömmel írjuk ezeket, mert végre egy oly döntő lépéssel jutott céljához közelebb a mozgalom, mely lépés alapos reménnyel kecsegteti az ügy minden harcosát, hogy meg lesz a vendéglősök rég táplált óhajta.

Egyetértés! Szövetkezés! Fegyverbarátság! Erő! Boldogulás! Minden, minden benne van e mozgalomban, mely hogy eredményhez fog vezetni, van alapos remény.

Végre azon ponthoz értünk, melyen tulbuzgó és odaadó cselekvéssel ha-

ladhatunk megélhetésünk, anyagi gyarapodásunk végállomásához s hü kötelességteljesítéssel mondhatjuk: Teremtettünk!

Teremtettünk pedig a semmiből, teremtettünk kedvezőtlen viszonyok közt; irigy ellenkezés közepett; a kenyér és más utánni hajsza bilincseitől lenyügözve! És felszabadítottuk magunkat! Leráztuk a béklyókat s oda fogunk elibétek állani szaktársak, s megkérdézzük akartok-e, lenni szabadok vagy pedig rabszolgái a lelketlen nagy tőke általi kizsákmányolásnak!

Küzdöttünk, harczoltunk, de ha ez utolsó csatát, a megalakulást megvívjuk, akkor kitűzhetjük a győzelmi zászlót. Még nem vagyunk! Még csak mutogatja az alvó oroszán az ő éles körmeit, még csak most kezd álmaiból ébredezni a magyar vendéglősök ezernyi elernyed serege; csak kapálódik még! Csak az ígéret földére betekinteni kezdünk és már is megmozdult a föld ellenségeink talpa alatt; megmozdult és megindult körülnézni, kit nyeljen el azoknak károgo serege, akik rettegnek az időponttól, melyben a vendéglős, e kész jó türelmes fejösthén öntudatra ébred s lerázza magáról az álmát felhasználó vampyrok!

De nemcsak ezek alatt mozdul és reng a föld! Mozdul már a becsületes nagy tőke... Ajánlat ajánlatra érkezik, olcsó szállítás, tisztességes árak, becsületes áru, hü fegyverbarát-

ság, egyenlő mérték! Ajánlkozik a tőke jobbról-balról, hogy párosul a szak tudással, épít sörgyárat, nekünk és nem a gummirádleres igazgatóknak, a turfoló olygarcháknak, a ballettező pénzeszsákoknak.

Nekünk vendéglősöknek akarnak sörgyárat építeni, jó, olcsó sörrel, hogy mi magunk legyünk filléreink arányában részes tulajdonosai! Magunknak dolgozunk, magunknak izzadunk, magunknak huzzuk az igát, de magunk boldogulását teremtjük is meg.

Hányan fognak mosolyogni reménykedésünk felett! Mosolyogjanak! Az nevet legjobban, aki utoljára nevet.

Végre virrad.

S. I.

Felvétel a vinczellériskolába.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter rendeletére a ménesi m. kir. vinczellériskolánál az 1904. évi január hó 1-én kezdődő egyéves tanfolyamra való felvételre pályázat van hirdetve.

A tanfolyam célja az, hogy az elpusztult szőlők felújításának összes munkáiban gyakorlatilag képzett és jártas egyének neveltsenek, akik mint vinczellérek vagy előmunkások gazdáik, mint szőlősgazdák a saját szőlőik okszerű kezelésére alkalmasak legyenek. E célra szolgálnak az iskola 14 holdas szőlőtelepe, faiskolája és pinczéje, továbbá a szomszédos állami és magán-szőlőtelepek.

A tanfolyamra, amely az 1904. évi január hó 1-én kezdődik, csak oly egyének vétetnek fel, akik:

1. munkára alkalmas, elég erős testalkattal bírnak, tényleges katonai szolgálati kötele-

zetségüknek eleget tettek, vagy a katonai szolgálatról felmentettek;

2. magyarul írni és olvasni tudnak;

3. fedhetlen előéletüket községi erkölcsi bizonyítvánnyal igazolják. Azok a folyamodók, akik szőlőmunkával már foglalkoztak, vagy a kádármesterséghez értenek, a felvételnél elsőbbségben részesülnek.

A tanulók mind az intézetben laknak, vagy egészen ingyenes ellátással, vagy az ellátás egész, vagy feleköltsége fizetésének kötelezettségével.

Az ingyenes ellátásra fölvetett tanulók díj-talanul kapnak lakást, fűtést, világítást és ételmezést, ezenkívül egy öltözet téli és egy öltözet nyári ruhát és ágyneműt.

Azok, akik az ellátás egész vagy feleköltsége fizetésének kötelezettségével vétetnek föl, ugyanolyan ellátásban részesülnek, mint az ingyenes helyre fölvetettek, kötelesek azonban az ételmezési költség egy évi egész (240 K), illetőleg feleösszegét (120 K) előleges negyedévi részletekben az igazgatóságnak befizetni. A fölvetélt folyamodók — akár ingyenes, akár fizetéses helyre pályáznak — 1 koronás béléssel ellátott és kellően felszerelt kérvényeiket a m. kir. földmivelésügyi miniszteriumhoz czimezve, legkésőbb folyó évi november hó 1-éig a ménési m. kir. vinczellériskola igazgatóságához tartoznak benyújtani.

A folyamodványhoz melléklendő:

1. A folyamodó életkorát tanúsító bizonyítvány (anyakönyvi kivonat vagy katonakönyv).

2. Községi erkölcsi bizonyítvány, amelyben a folyamodó eddigi foglalkozása is kitüntetendő.

3. Iskolai bizonyítvány.

4. Az esetben, ha a folyamodó a katonai szolgálatra nem találtatott alkalmasnak, tartozik a kérvényéhez orvosi bizonyítványt csatolni annak igazolására, hogy ép, erős, egészséges és munkára alkalmas testalkattal bír.

Komlótelepítési tudnivalók. (Állami komlókaró.) Egy erdélyrészi állami erdőterületen e téren fenyő komlókaró termelése szándékolttván: a kolozsvári komlótermelési szaktanár szívesen veszi előjegyzésbe a reflektánsokat október hó 20-ig, midőn is felsőbb helyen bejelenti a szüktégletet. Jó lesz tudatni a néven kívül a szükséglet darabszámát, lakhelyet s vasuti leadó állomást. Miután az idén jó komlóarak nyomán szélesebb körben látszik megindulni a komlótelepítés s a komlótanár a tanácsait a helyszínen kikérő termelőket a hó leeséséig a jelentkezés sorrendjében keresi fel: czérszerű, ha a gazdaközönség a telepítési szándékot mielőbb bejelenti. Ugyanonnán két komlótermesztési füzet is megküldetik bárkinek, ha a kérésévelhez 20 filléres postabélyeg mellékelteik. Bizonyos vidékenkint a komlófajta egységesítése okából, úgy régi komlóskertek felújítása, mint új telepek beültetése okából, szabályszerű kérvényre a földmivelésügyi magyar királyi miniszterium eddig évenként 28 000—30.000 darab finom komló dugványt

osztat ki. Ugyanott a fentjelzett szaktanár közreműködése is kikérhető.

H I R E K.

A rendes pénteki összejövetel e hó 2-án Kerekes Pál tagtársunknál IX. Mester-utca 61. sz. a. kiváló jól sikerült, mert egyrészt várakozás ellenére tagtársaink szép számmal jöttek egybe; igaz, hogy a szíves házigazda is minden tekintetben kitett magáért, hogy vendégei jól érezzék magukat. Ugy jó borai, mint egészséges magyaros főztje miatt, mely utóbbi nagy keletnek örvendett és asszonyát dicsérte.

A jövő összejövetel október 9-én Bayer János VII., Aréna-ut 6., október 16-án pedig Steger Márton tagtársunknál VIII., Kender-utca 16. sz. a. tartatik meg.

Legyünk ott minél számosabban.

Nász. Herényi Ferencz kartárs (lakik VI. Kartács-utca 5. sz. alatt) kedden szeptember 29-én tartotta esküvőjét a terezvárosi r. káth. templomban. Tartós boldogságot kívánunk.

Új üzlet czimzés. Löwenberger Márton VII., szövetség-utca 10. sz. alatti vendéglőjét az „Arany Oroszlán“-hoz czimezte. Finom, jó, magyaros konyhája, kitűnő borai vannak, ami mindenesetre kellemes ajánló levél egy új vendéglőnek.

Új üzlet. Reinprecht Lajos vendéglős és szállodás II, Lánchíd-utca 8. — Szalay Sámuel megvette Uncsovsky Gyula tagtársunk IX., Remete-utca 5. sz. alatti, — Kis Mátyás pedig Galambos Gáspár a Vig-és Déry-utca sarkon levő vendéglőjét, azt szépen és szakszerűen a mai kor kívánalmához mérten rendezte be. A legjobb sikert kívánjuk!

Jégszekrény kisebb fajta négy ajtós ke-restetik megvételre. Czim a kiadóban.

Suly Károly vendéglős Kelenföldön mindjárt a vasutal átelleni vendéglőjében a legjobb ételek és italok kaphatók, úgy hogy e kellemes helyet, ahol jutányos árakkal a legpontosabb kiszolgálás párosul, mindenkinek legmélyebben ajánlhatjuk.

Budapest mesterinasai az iskolában. Budapestben harminczkilenc mesterinas iskola van. Ezekben az iskolákban most végződött be a beírás. Fölvettek összesen hét-ezeröttszázhárom mesterinast. Még körülbelül ezer tanulóra számítanak, ezek majd csak ezután fognak jelentkezni. A mesterinasokat nyilvántartó hivatal szerint Budapestben körülbelül tizezer mesterinas van. Ilyenformán kétezeröttszázat nem iskoláztatnak közülük a mesterek. Ez azonban nem valószínű, mert az ellenőrzés szigorú s aránylag kevés bírságolás fordul elő az inasoknak az iskolától való visszatartása miatt. A hét és félezer mesterinas a kerületek és iskolák között így oszlik meg:

Az I. kerületi szarvas-téri általános iskolába beirtak 154 mesterinast. A II. kerületi medve-utcai építőipari, bádogos- és czipész-

iskolába beirtak 232, a Margit-köruti diszitóipari iskolába 216 mesterinast. A III. kerületi kórház-utcai általános iskolába 40, a timár-utcai géplakatos- és műszerésziskolába 180, az üröm-utcai faiparosiskolába 60 mesterinast. A IV. kerületi Gróf Károlyi-utcai sokszorosító szakirányú iskolába beirtak 302 mesterinast. Az V. kerületi Lipót-téri általános iskolába beirtak 67, a Szemere-utcai sokszorosító ipariba 236 mesterinast. A VI. kerületi érsek-utcai diszitóipari- és szabóiskolába beirtak 377, a lovag-utcai sokszorosító ipariba 305, a bajnok-utcai lakatos és általánosba 123, az angyalföldi géplakatosiskolába 291, a külső vácz-uti géplakatosiskolába 373, az erdőtelki lakatos- és általános iskolába 151, a Szent László-uti általánosba 87, a nagymező-utcai bádogosiskolába 216 mesterinast. A VII. kerületi dohány-utcai czipésziskolába beirtak 335, a Murányi-utcai műszerész- és általánosiskolába 300, a Kazinczy-utcai szabóiskolába 278, a Wesselényi-utcai faiparosiskolába 143, a verseny-téri lakatosiskolába 165, a nyár-utcai ékszerésziskolába 256, a nagydiófa-utcai műszerésziskolába 211, a kis zuglói általánosba 68 mesterinast. A VIII. kerületi Szentkirályi-utcai lakatosiskolába beirtak 217, a német-utcai diszitó- és építőipariiskolába 301, a Röck Szilárd-utcai faiparosiskolába 176, a Bezerédy-utcai faiparosiskolába 125, a Baross-utcai szabóiskolába 138, a Madách-utcai általános iskolába 100 mesterinast. A IX. kerületi Lónyai-utcai sokszorosító-ipariskolába 189, a Knéizts-utcai géplakatosiskolába 223, a Bakáts-téri czipésziskolába 134, a mester-utcai lakatosiskolába 93 és a tűzoltó-utcai általánosba 150 mesterinast. A X. kerületi Kada-utcai géplakatosiskolába 107, a Szent László-téri géplakatosiskolába 186 és a rákosfalvi általánosba 21 mesterinast.

A beírás eredménye szerint néhány osztályt kell ugyan nyitni a virágzóbb iparágak iskoláiban, ezzel szemben azonban meg kell szüntetni tizenkét régebbi osztályt és az új osztályokba a megszüntetett osztályok tanítóit osztják be. Bár az iskolák népsége valamivel fogyott, egy tanító sem veszíti el ipariszkolai alkalmazását, újabb megbízásra azonban nincsen kilátás.

A megrokkant Lánchíd. Ötvenhét esztendei becsületes szolgálat után a mi öreg Lánchidunk, a hidépítés e világhírű remeke megrokkant és alapos tatarozásra szorul, hogy aggodás nélkül lehessen rajta lebonyolítani az óriási forgalmat. Mint minden esztendőben, a nyáron is megvizsgálták a kereskedelmi miniszterium szakközegei a Lánchidat s konstatálták az alkolonimot, hogy a hid szerkezetében az idő vasfoga olyan pusztításokat tett, hogy azok esetleg veszélyeztethetik a közbiztonságot. Esztendők óta tapasztalják már, hogy mindjobban pusztul a hidtechnika e remeke s most már nem marad más hátra, mint hozzáfogni az alapos tatarozáshoz. Szükséges, hogy kicseréljék a

láncszemek egy részét, az alapzatot kija-vítsák és új vas traverzeket illeszsenek be a szerkezetbe. E célból a jövő hónapban, esetleg azonban csak a tavasszal, elzárják a hidat három-négy hónapra a forgalomtól s ez idő alatt fogják a tatarozási munkát elvégezni. A főváros forgalmában bizonyára nehézséget fog okozni a Lánczid elzárása, ez azonban elkerülhetetlen. A tatarozási munka 650.000 koronába kerül.

Halálozás. Hanzély István, a híres budai Trombitás vendéglő tulajdonosa meghalt Re-tek-utcai lakásán. A Trombitás vendéglő még most is nevezetes volt és az előkelő világ látogatta. Tulajdonosa, Hanzély régi polgára volt a fővárosnak. Hatvannyolc éves korában hunyt el.

Érdekes számok. Egy német ember meg-csinálta 1901-ről az istenáldás statisztikáját. Rubrikákba gyűjtötte, melyik nagyobb vá-rosban hány-szor vizitelt a gólya, melyiket tüntette ki legjobban a látogatásával, hová szállt a legtrikábban. Ennek a statisztikának megvan a maga jelentősége, mert adataiban olyan tanulságok vannak, amelyek nemzeti szempontból is érdekesek. A gyermek nagy kincse, értéke minden nemzetnek, mert a gyermek — a jövő. A statisztika adatai a német nemzetnek adják a babért. Ennek a természetes szaporodása a legnagyobb minden nemzetek között és német város, Essen az, amely az istenáldás bősége dolgában 1901-ben a legelső helyen állott. Essen vá-rosában ebben az esztendőben minden ezer lakosra 47 születés esett, a város lakossá-gának természetes szaporodása tehát, ha a halál 1901-re beszüntette volna a munkáját, majdnem öt százalék lett volna, a mi a lélekszámnak rendszeres kamatozása. Német város áll a második és a harmadik helyen is: Mannheim, a hol ezer lélekre a születések száma 43 és Nürnberg, a hol 41 volt. A negyedik helyre egy argentiniai város, Rosario da Santa került 40 arányszámmal. A milliós lakosságú városok így következ-nek egymásután: Moszkva (30), Bécs, Lon-don, Berlin, New-York és végezetül Páris (21). Legszükebb volt az istenáldás a fran-czia városokban, Lyonban, Bordeauxban és Toulouseban (18-19). A francziák bizo-nyára nem örülnek ennek a kimutatásnak.

Az ördög bibliája. Hogy mikor és ki találta föl a kártyát, mindeddig nem sikerült kikutatni. Azt hiszik, a szaraczenok hozták az ördög bibliáját Európába. A kínaiak még mielőtt mi a kártyát ismertük volna, játszo-tak már elefántcsont vagy fa-lapocskákkal, a melyre figura volt festve, de ebből a já-tékból a kártyázás nem fejlődhetett. Euro-pában, úgy látszik, a XIII. században kár-tyáztak először. A worcesteri színódus 1240-ben eltiltotta a kártyázást; de azért később megint roppantul elterjedt a szóra-kozásnak ez a fajtája és pedig a fametszés föltalálásával, 1422-ben. IV. Edvárd angol király idejében, 1463-ban jutott először némi hírnévre a kártyagyártás. Ez időből szár-

mazik ugyanis az a rendelet, amely a virágzó hazai kártyaipar védelmére a külföldi kártya behozatalát eltiltja. Az előkelő körökben csak VII. Henrik korában jutott a kártya. Ekkor már a királyi háztartás számadásá-ban is rovatot nyitottak neki. A kártyázás akkor meglehetősen drága multság lehetett, mert egy játszma árát öt font sterlingben állapították meg. Az ideig semminemű tör-vény nem szabályozta a kártyajátékokat. VII. Henrik a czehekbe osztott mesterlegények-nek megtiltotta a játszást s csak karácsony estéjén volt szabad játszaniok, akkor is mes-terük jelenlétében. VIII. Henrik a rendeletet megszigorította, a minek természetes követ-kezése volt, hogy a kártyázás még nép-szerűbb lett. Anna királynő idejében a ka-rácsony estét lehetetlen volt elképzelni reg-gelig tartó kártyázás nélkül. II. Károly ko-rában élt Stewenson, a kronikairó, a ki följegyzéseiben megemlíti, hogy a karácsonyi bevásárlás végett a városba küldött cseléd jobban kikapott, ha a kártyát, mint ha a puddinghoz valót felejtette megvenni. Valami vonzó volt e játékokban, a melyet különben egész éven át nem volt szabad tűzni. Az akkori primero, gresco és gleck játékokat ma már nem ismerik. Sokkal később ala-kult a parasztos trump egyik változatából a whist. Farguhar 1707-ben írott egy vigjá-tékában említi először, habár valószínű, hogy száz évvel azelőtt már játszották a londoni Crown Coffehouse-ban, a hol föl is ta-láltak.

Bor-muzeum. A zürichi szőlőbirtokosok most egy bor-muzeum létesítésén fáradoznak, amelynek úgy történelmi, mint művészeti és tudományos jelentősége meg legyen. A muzemben legközelebb fel fogják állítani a könyvtárt, amelybe mindazon eddig meg-jelent művek besoroztatnak, amelyek a szőlőművelésre, a bor készítésére és magára a bor minőségére, stb. vonatkoznak. Hogy e munkák közé azok is fölvétnének-e, amelyek-ben a költők dicsőítik a bort, arról nem szól a fáma. Egy gyűjteményt fognak ké-szíteni az eddig megjelent, idevonatkozó kevés munkákból, fényképek és festményekből. Egy más gyűjtemény a bor előállítására és megőrzésére szolgáló szereknek régi korbeli s mostani nemeit fogja tartalmazni. Még egy igen érdekes része lesz a muzemnek: egy hatalmas szekrény, amelynek polcairól a leg-különbözőbb borok a tüzes spanyol bortól a magyar tokajiig — fognak lemosolyogni a nézőkre.

A Magyarországi Bortermelők és Bor-kereskedők Országos Szövetségének igazgató-választmánya Perczel Dezső és dr. Molnár Ákos országos képviselők elnökle-te alatt most tartotta rendes havi gyűlését. Molnár Lipót ügyvezető-igazgató a központi irodának jelentései során előterjeszti, hogy a létesítendő nagy hordókölcsonzó intézet tárgyában tárgyalásokat folytatott az érde-kelt körökkel, amelyeknek eredményeként örömmel jelentheti, hogy a terv megvalósít-hatása könnyebbnek bizonyul, mint aminőr-

nek eleinte tartották, mert nemcsak az ösz-szes érdekeltek a leglelkesebben támogaják az említett intézmény létesítésének akcióját, hanem Darányi földművelésügyi és Láng kereskedelemügyi miniszterek is kilátásba helyezték a kormány hathatós támogatását és már eddig is jelentékeny segélyösszegeket folyósítottak a szervezési munkálatok költsé-geire. Ezenfelül tőkepenzesek körében máris öt és félmillió koronát ajánlottak föl a hor-dókölcsonzóintézet céljaira. A választmány elhatározta, hogy ezt az intézmény mielőbb életbeléptetni fogja és e célból kiküldi Haar Ignácot, Molnár Lipótot, dr. Scheyer Jenőt és Zwack Akost Franciaországba, hogy ott a helyszínen tanulmányozzák hasonló intéz-ményeknek berendezését, ügykezelését és forgalmának lebonyolítását. Láng Lajos ke-reskedelemügyi miniszter átiratában kifejtett kívánságokhoz képest elhatározta a szövetsé-g, hogy központi irodájának helyiségében már a jövő hónapban szervezi a bortermel-ők és borkereskedők közötti áruforgalom élénkítésére szolgáló bortőzsdét, elhatározta a választmány, hogy a szövetség tagjait körlevélben fölszólítja, hogy a jövő évben megtartandó st. louisi világkiállítás alkalmá-val magyar boraikat bemutassák.

Szőlővesszőeladás. A földművelésügyi miniszter a hivatalos lap tegnapi számában hirdetést közöl az állami szőlővesszőszaporító és oltványtelepeken termelt szőlővesszők és szőlőoltványok eladása tárgyában. Az állami szőlőtelepeken termelt szőlővesszők és szőlőoltványok kizárólag hazai szőlőbirtokosok-nak a következő árakon és feltételek mellett adatnak el;

Amerikai fajtájú szőlővesszők: elsőosztályu sima vesszők ezre 12 K., másodosztályu 6 K., elsőosztályu gyökeres vesszők ezre 24 K. Európai fajtájú szőlővesszők: 1. Bortermelő fajták: elsőosztályu sima vesszők ezre 6 K., másodosztályu 3 K., elsőosztályu gyökeres vesszők ezre 12 K., másodosztályu 6 K. 2. Csemege fajták: elsőosztályu sima vesszők ezre 10 K., másodosztályu 5 K., elsőosztályu gyökeres vesszők 20 K., másodosztályu 10 K. 3. Európai szőlő-fajtagyűjtemény: Első osztályu sima vesszők ezre 30 K., másodosztályu sima vesszők 15 K. Szőlőoltványok: Gyökeres fás szőlőoltvá-nyok ezre 200 K. sima zöld szőlőoltványok 100 K. s a szőlővesszőknél 1 K. 20 fill. — a szőlővessző és szőlőoltvány üzleti szoká-sok éremelmében — külön szállítatik. Ezer darabnál kisebb szállítmányoktól az ezer darabnak megfelelő csomagolási költség szá-míttatik, de ha a vevő a telepeken közvet-lenül átvett szőlővesszők és szőlőoltványok becsomagolását nem kívánja, csomagolási költség nem számíttatik. A pontosan kitöl-tött kérvények legkésőbb nov. 30-ig nyujtan-dók be a kerületi szőlészeti és borászati felügyelőkhöz. Kereskedőknek vagy azoknak kérvényei, akik több név alatt tesznek aján-latot, figyelembe nem vétetnek. A függelék-ben közli a miniszter a szőlővessző és szőlőoltvány üzleti szokására, valamint azok

csomagolására és szállítására vonatkozó rendelkezéseit.

A részegesek szigete. Az előkelő körökben már régóta divik az a szokás Angliában, hogy az iszákosság bünébe eső hozzátartozójukat gyógyító intézetbe adják, ahol néhány évig maradnak szigorú felügyelet alatt. Ez a módszer azontán nem sokat ér, mert a gyógyító-intézetből kikerült részeges urnak az az első dolga, hogy a legközelebb eső csapszékbe betérjen, és alaposan leigya magát. Oroszországban azonban ennél sokkal radikálisabb módon gondoskodnak az iszákosok gyógyításáról. A betegekét a Ladoga Valaam-szigetére internálják. Kereskedők szokták rendszeresen iszákos fiaikat oda küldeni, hogy a nagyvilágtól elszigetelve, egy apát meg a barátok szigorú felügyelete alatt megjavuljanak. A fegyelem nagy, a kényszer-munkaidő hosszú és a munka rettentő nehéz a szigeten, ahová szeszes ital semmiképpen sem kerülhet. Az alkoholikus emberek tehát Valaam-szigetén nem áldozhatnak szenvedelmüknek, még akkor sem, ha titokban pénzt vittek volna magukkal. Az odavitt fiatal emberek rendszerint mind kigyógyulnak.

A taglózás kiküszöbölése. A marha- és sertésközvágóhidon érdekes kísérletet folytattak a taglózás kiküszöbölése végett. Évek óta kísérleteznek oly eszközökkel, amelyek lehetővé teszik a levágásra szánt állatnak egyszerre, fájdalom nélkül történő elkábítását. A vágóhidakon most egy külföldi ember találmányával tettek próbát. A kísérlethez Folkusházv Lajos tanácsjegyző meghívta az összes állatorvosokat, a mézsártos és hentesiparostület elnökségét s több fővárosi bizottsági tagot. A kísérlet előtt a feltaláló bemutatta a készüléket, amelylyel kijelentése szerint egy pillanat alatt elkábítja a legerősebb állatot is. A találmány egy átalakított karabély, amelyben a golyó helyett egy rugóra járó éles szeg pótolja. A karabély elsütéséhez egyszerű patront használ, amely nem durran. A levágásra szánt állat halántékához tartja a pisztolyt s elsüti. A szeg kiugrik s a halántékon át az agyvelőbe hatol, úgy hogy az állat azonnal összeesik. A marhaközvágóhidon 2 bivalyon, 1 ökrön, 1 bikán s 1 borjun, a sertésvágóhidon 30 sertésen próbálták ki a készüléket. Az eredmény a szakembereket általában kielégítette. Az elkábulás pillanatszerűleg beállt s az eddigi kínlás helyett azonnal elbánhattak az állattal. A találmányon a vágóhidakon leendő alkalmazását a próba eredménye alapján a közvágóhídi bizottság s a tanács elé terjesztik, s a mennyiben az új készülék alkalmazását kimondják, megszüntetik a sok bajjal járó és sokszor brutális eljárást.

Kórházak élelmezése. A főváros kórházainak élelmezésére hirdetett második árlejtés végre minden oldalon megmozdította az érdekelt szakköröket. Az egy millióra rugó szállítás iránt széles körben elég nagy a szállítási kedv. A pályázatnak mindamelllett lényeges akadálya, hogy az egyes csoportra vál-

lalkozók semmiféle kioktatást nem kapnak a szállítási időkről, a megrendelésekről s különösen arról, hogy egyes cikkek mikor szállítandók. Az eddigi vállalkozó alacsony árával szemben sokan azért nem merik a versenyt felvenni, mert nincs kimondva, hogy például a burgonyából, főzelék-, gyümölcs-, zöltség-féléből vagy baromfiból van-e joga a kórházi gondnokságnak korai terméket is rendelni. Mert ha van, akkor érthetetlen, hogy a zöltség kilóját 10 fillérért, 1 fő kelkáposztát 2 és fél fillérért, egy pár csirkét 128 fillérért, uborkát, salátát 2 és fél fillérért stb. hogyan lehet szállítani. A pályázók között, mint értesültünk, lesz egy szövetkezet is, amely szakemberekből alakult arra a célra, hogy a szállítást a töképezéses vállalkozótól a maga részére szerezzék meg. Ez a vállalkozás azért érdekes, mert a szakemberek mindaddig elkülönítve pályáztak s természetesen sohasem tudták az egységes vállalkozót legyőzni. A versenyzőkedv felélesztésén legerősebben a kereskedelmi és iparkamara dolgozik, amely több száz ajánlatot küldött szét s erősen biztatja tagjait a versenyben való részvételre. A pályázat október 16-án délelőtt 10 órakor jár le s mindenesetre meglesz az az eredménye, hogy a főváros kórházai, ha nem is a legjavából, de a legolcsóbb fajtából kapják 3 évre az élelmiszereket.

Bosznia és Szerbia szilvatermése. Szakkörökben Bosznia szilvatermését 1800—1500 kocsira, Szerbiáét 1700—1800 kocsira becsülik. A szállítást az idén későn fogják kezdeni, mert a laposokon a fagytól sokat szenvedett zilva és így a későbbben érő hegyi árura kelválni, ami késlelteti a Száván való szállítást. Nagyszemű (60—65) árura nem lehet számítani, de 70—75 darabos is ritka lesz, amint az a szilvasok mostani állásából megítélhető. Azt hiszik, hogy átlag 80—85, 95—100 és 115—120 darabos áru közt fog a termés egyenletesen megoszni. Bosznia és Szerbia 3000—3500 koci összes termése nagyon mögötte marad a jó terméseknek, melyek körülbelül 8000 kocsira szoktak rugni, úgy, hogy árcsökkenésre nem lehet számítani, ellenkezőleg októberben valószínűleg emelkedni fog a szilva ára.

Különös étvágy. Wright Leo ur üres óráiban postagyakornok. Észak-Amerika Maine nevű városában. Hivatalában annyira megnyerte előljáróinak bizalmát, hogy neve az „előléptetendők” listájában az első helyen tündökölt. Wright ur nagyon szorgalmas volt hivatalában és meglehetősen karriert is csinál, ha nincs meg az a rossz szokása, hogy evés közben „bizonyos” tárgyakat lenyel, a melyeket más ember az evéshez használ. A derék ur reggelenként kenyéréhez rendszeren üveget, néhány szalvétát, kanalat, egy tucsat gombot stb. „fogyasztott”. Hogy meg ebédnél mi mindent megevett, azt leírni is bajos volna. Midőn az „előléptetendők” listáját benyújtották, a postafőnök vonakodott Wrightet kinevezni. A gyakornok ur erre panaszt tett a felső hatóságnál. A kérvénynek még sajnosabb

következménye lett. A gyakornokot a listából végképp törölték. Ez a drákói rendelet egy előljárójának következő panaszában leli alapját: „Wright ur egy alkalommal nálam étkezett. Midőn a lunchot elvégezte, mindenféle tárgyat, villát, kést stb. nyelt le. Ez ellen még nem lett volna nagy panaszom. De másnap nagy fájdalomról panaszkodott, úgy, hogy operálni kellett. A műtét alkalmazásával a fenn említett tárgyakon kívül egy kis ezüst órát, 87 cent rézpénzt stb. találtak a gyomrában. Ezeket úgy látszik „kamatoztatni” akarta magánál. Egyébiránt az operáció sikerült és Wright ur már négy hét múlva újra nyelte a legnehezebb „ételeket”. Ilyen ember nekem nem kell!”

Milyen a dél-afrikai gyémánt. A dél-afrikai bányákban talált gyémántot, sajátosságánál fogva, még a kevésbé hozzáértő vevő is föl ismeri. A de beers-i és a kimberley-i bányákból nagy, sárgás kristályok kerülnek ki. Durtoitspan színes gyémántjairól híres, míg a 800 méternyire lévő bulfonteini bányát a fehér kristálygyémánt jellemzi. A news-lands-i nemrég fölfedezett bányák különösen a gyémánt feltűnő fehérségével és szabályos alakjával tűnnek ki. A jagersfonteini bányákból való gyémánt valamennyi között a legszebb, a legértékesebb. A nagy gyémánt nem olyan ritka dolog, mint általában hiszik. Kimberleyben százötven karátos gyémántot nagyon gyakran találnak. A legnagyobb gyémántot négy éve Jagersfonteinban találták, sulya 970 karát. Gyönyörű darab, értékét nagyon csökkenti, hogy a közepén egy kis fekete folt van.

Gliben vagyon. A világon a leggazdagabb emberek Kinában laknak, a legtöbb milliomos az amerikai Egyesült-Államokban, de a leggazdagabb nemzet a föld hátán az angol. Egy angol statisztikus, Sir Róbert Griffen néhány nap előtt előadást tartott erről a gazdagságról. Ebben az előadásban akkora számok szerepelnek, hogy az ember szeme szinte belekápázik és a mekkorákkal legföljebb a csillagvizsgálók operálnak. Az egyesült angol királyság negyvenkét milliányi lakosságának évi jövedelme Griffen számítása szerint 1.750.000.000 font sterling, am 15.000.000.000 font sterling tőkének fele meg. Egy font sterling tudvalegleg 25 korona. Kanada lakosságának évi jövedelme 270.000.000 font sterling, amiből a hatodfél milliányi lakosság mellett egy-egy emberre — a gyermeket is számítva — 48 font esik, míg az anyaország lakosságának fejenként csak 36 font jut. — Ausztrália lakosságának évi jövedelme 210.000.000, Ujzelandé 4.600.000, Indiáé 60.000.000 font sterling. A délafrikai gyarmatok lakosságának 100.000.000 font, vagyis fejenként százhuszonöt font. Ilyen gazdag gyarmat több a világon sehol nincs. Az összes többi brit gyarmat lakosságának évi jövedelmét Griffen 200.000.000 font sterlingre becsüli. Ezek szerint az adatok szerint az egész brit birodalom lakosságának egy esztendei jövedelme 3.130.000.000 font, a mi 22.250.000.000 font sterling kapitálisnak fe-

lel meg. Ily rengeteg vagyon, de még a fele, sőt a harmada sincs egyetlenegy európai birodalom határai között sem. Az angol után Európa leggazdagabb nemzete a francia, de ez is óriás messzeségben marad az angol mögött. Legjobban gazdagodott az utóbb időben a német nemzet, de ez legföljebb csak a francziát közelíti meg. Az egyetlen ország, amelynek lakossága gazdagság dolgában az angollal összehasonlítható, az amerikai Egyesült-Államok. Ez óriás köztársaság népének évi jövedelme nem kevesebb, mint 3.000.000.000 font sterling, ami 18.000.000.000 font sterling tőkét képvisel. Ennek a két angol szász nemzetnek a gazdasági ereje akkora, hogy egész bátran sikra szállhatna az egész világgal.

Az igazgyöngy multja. A régiek azt tartották, hogy a drágagyöngy a napsugár és a harmat egyesüléséből származott és a szeretett istennőjének szentelték. A rómaiak oly nagyra becsülték a gyöngyöt, hogy a hagyományokban olyan ingóságként számították, amelyet nem volt szabad eladni. Servilla, Brutus anyja, oly gyöngyöt kapott ajándékba, amelynek másfél millió forint volt akkor az értéke. Pompejus diadalmkoszóját harminczkét gyöngykorona ékesítette s Alexander Severus megtiltotta a feleségének, hogy két gyöngyöt hordjon, mert ezzel felkelti a római asszonyok irigységét. Kleopátrának is volt két óriás gyöngye. Az egyiket ecetben feloldva itta meg, a másik pedig ketté hasítva a pateaon Vénusz-szobor fülbevalója lett. A mekkai templomban egy Mária nevű arab nő gyöngyét őrzik. Az arab, ha valami nagyot akar mondani, erre a gyöngyre esküszik. A legnagyobb gyöngy a spanyol korona ékesége. Szazharminczkét karat a súlya s 1620-ban Sogibusz hozta Indiából. Spanyolország templomaiban igen sok igazgyöngy van. Guadeloupe-ban a Madonna ruháját gyöngy borítja, a himzés pedig smaragd és rubin. Fejedelmi házasságnál a gyöngynek még ma is nagy szerepe van. Régebben a gyöngy jelölte meg a nemesség rangját. A gróf kilencz, a báró hét gyöngyöt hordott czimereiben.

A czeglédi baromfi kiállítás, amelyet Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun vármegye gazdasági egyesülete rendez, a czeglédi vigadó parkjában lesz s szeptember 26-ától 28-áig tart. A megyei tenyésztők 1800 darab fajbaromfit jelentettek be. A bírálat szeptember 25-én délután lesz. A díjak a következők: A földmívelési minisztérium díjai: 1 arany, 2 ezüst érem, gróf Teleki Józsefné díja: 100 koronás emléktárgy; Keglevich Gábor gróf díja: 100 koronás emléktárgy; Beniczky Ferencz díja: 50 koronás emléktárgy; a vármegyei gazdasági egyesület díja: 720 korona; Kecskemét, Czegléd, Halas városok díja: 300 korona. Akik gazdasági célra alkalmas törzseket akarnak beszerezni, a kiállításon vásárolhatnak.

Női munkások Japánban. Japán szocialdemokratikus elemeinek sajtó közege, a

„Socialist“, legutóbbi számában részletesen foglalkozik a japán női munkásoknak Matsuyamában, egy szövögyárban való nyomoruságos helyzetével. Aki ezen leírást olvassa, annak rögtön szembetűnik, hogy az angol nagytőke milyen emberölő, vérlázító munkát rak a munkások vállaira, anélkül, hogy azt törvényes intézkedések a legcsekélyebb mérvben szabályoznák. A szövögyárban mintegy 400 női munkás dolgozik, akik a „nők otthoná“-ban laknak. Hálóhelyeik piszkos, egészségtelen lyukak. Egy 18—42 láb területen 80 leány van összehúzóulva és pedig egyik részük nappal alszik, a másik éjjel, ugyanazon fekhelyeken. A munkások között vannak olyanok is, akik már 10 évet töltöttek el ebben az embert gyilkoló levegőben. El a munkaidő naponként 12 óra és hetenkint felváltva éjjeli szolgálat. A napi munkadíj 25—35 fillér. Ezzel szemben csak koszt- és lakásért többet kell a leányoknak fizetni 25 fillérenél. Emellett még egy raffinált fogáshoz folyamodott a gyár igazgató-sága, hogy a munkások munkaerejét az utolsó vércseppig kisajtolják. Ugyanis a hosszú munkaidő, az egészségtelen viszonyok, a romlott, büzhödött levegő annyira megviseli a munkásokat, hogy nagy részük nem képes munkába állani. Hogy tehát mégis elérjék ezt, meg van határozva, hogy akik 26 munkanapot teljesítettek, egy munkanap díját jutalmul kapják. Aki hat hónapot dolgozott megszakítás nélkül, 12 munkanap díját kapja jutalmul. De még ez a csábítás sem használ. A szegény, elnyomorodott nők, akik pedig hároméves szerződést csinálnak, nem tudják a nyomorult állapotokat kitarítani, hanem ott hagyják a munkát. De a gyár környékén levő falvakban oly nagy a nyomor, hogy mindig találunk leányokat a hiányzó munkaerő pótlására.

Postai értékjegyek díjtalan rányomása. A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara feliratban arra kéri a kereskedelmi minisztert, engedje meg, hogy magánczégek a postai értékjegyeket díjtalanul rányomathassák levélborítékaikra, levelezőlapjaikra, czimkártyáikra stb. Ezt az intézkedést egyrészt a kereskedelmi levelezés technikájának egyszerűsítése, másrészt a postai forgalom emelése céljából tartja a kamara kiválóan fontosnak. Nagyobb czégeknel, ahol a napi postai forgalom nagyobb arányokat ölt, a postai értékjegyeknek a levelekre való ráragasztása sok időt vesz igénybe, de igen gyakran meg is sérülnek az értékjegyek. E nehézséget úgy lehetne kiküszöbölni s ezt javasolja a kamara is, hogy a postahivatalok magánczégeknel ezen célra szerkesztendő kimutatás kíséretében bemutatott levélborítékait, levelezőlapjait, czimkártyáit, stb. díjtalanul ellátnák a különböző értékjegyek nyomtatásával. A cég csak az értékjegyek árát fizeti meg, ami bizonyos időszakonként eszközleendő leszámolás útján is történhetné. Ez az újítás nem csak a kereskedők és iparosok kényelmének szolgálna, hanem hozzájárulna a postai forgalom emeléséhez is, fokozván ezáltal

a postajövedék emelkedését. Ausztriában már életbeléptették ezt az eljárást.

Kettős könyvitel, ipartestületek, betegsegélyzőpénztárak, iparhatóságok, iparvállalatok, számvizsgálatok és felügyelő-bizottsági tagok használatára. Irta Balassa Benő, felső kereskedelmi iskolai rendes tanár. Hasznos munka hagyta el nemrégiben a fenti címmel a sajtót. A munka aktualitásánál fogva is kiváló érdekléssel bír, mert a betegsegélyzőpénztárak behajtási módzatainak kezdetlegességére a számviteli munkálatok rendszerességére, különösen is rámutat a szerző, a mit mindenesetre figyelembe vehetnek majd az illetékes körök a betegsegélyzőpénztárak küszöbön álló törvény revíziója alkalmával. Az ipartestületek és betegsegélyzőpénztárak számviteli munkálatait három csoportba osztja a szerző. Az első csoportba tartoznak azok, hol egyáltalán nem könyvelnek semmit sem, könyvelőt nem is alkalmaznak és csakis a jegyző vagy titkár szálló lapokra történt rendszertelen följegyzéseivel találkozhatunk. A második csoportba azokat sorolja, hol könyvelnek ugyan, de szakértelmes könyvelő hiányában a följegyzések csakis bizonyos statisztikai adatok gyűjtésére alkalmasak, de nem egyuttal arra is, hogy az évi pénztári forgalom, a vagyoni állapot és a jövedelmi kimutatás azokból elkészíthető legyen. A harmadik kategóriába tartoznak azok az ipartestületek és betegsegélyzőpénztárak, hol a rendszeres számviteli munkálatokat szakértelmes könyvelők végzik. A munka könnyen áttekinthető csoportokban, világos, tiszta magyarsággal van megszerkesztve és az illetékes betegsegélyzőpénztárak, iparhatóságok könyvelői nagy haszonnal forgathatják. A hasznos munkát gen ajánlhatjuk a nevezett szakkörök figyelmébe. A könyv a szerző tulajdona és Zalaegerszegen Huger Antal könyvnyomdájában 4 koronáért kapható.

Munkásjólét központ. A kereskedelmi-miniszter a fővárostól telket kért egy munkásjóléti központ céljaira. A leiratban a miniszter célzást tesz arra, hogy az épületben a munkaközvetítő is elhelyezést nyer, de nem mondta meg, hogy miből áll majd a munkásjóléti központ. A tanács a leiratot az iparügyi bizottságnak adta ki, hogy a munkaközvetítő intézet igazgatójának meghallgatásával állapítsa meg, mi akar lenni e kérdéses intézmény, mert tisztán a munkaközvetítői céljaira a város nem ad ingyen telket. A bizottságnak holnap délután lesz az ülése, a melyen több érdekes kérdést vitatnak meg. Fontos ezek között *Bereg vármegye* átirata, a mely a törvényhozástól azt akarja kieszaközölni, hogy a vasárnapi munkaszünetet a korcsmákra, sörházakra és pálinkamérésekre is terjeszszék ki. Hasonlóképp *Pozsony vármegye* is a munkaszüneti törvény szigorítását kéri. Két szubvenzió-ügy is napirenden van és pedig a Magyar Képzőművészeti Társulaté és az Országos Iparegyesületé. Mind a kettő 4000 korona évi segélyének megújítását kéri.

DER KLEINE GASTWIRTH

Offizielles Fachblatt der Gewerbegeossenschaft der Gast-, Schankwirth und Kellner.

PRÄNUMERATIONSPREIS:
Für ein ganzes Jahr 12 Kronen
Für ein halbes Jahr 6 „
Für ein Vierteljahr 3 „

VERANTWÖRTLICHER REDAKTEUR:
RIESS LAJOS JÁNOS
HERAUSGEBER:
NIKHÁZY GÉZA.

Erscheint jeden Sonntag

Redaktion und Administration:
Budapest, VIII. József-körút 15., Thür Nr. 5.

Die Kleinwirth halten ihre nächste gesellige Zusammenkunft am 9. Oktober
4 Uhr Nachmittag bei unserem Kollegen Johann Bayer, VI. Aréna-ut 6.

Um je zahlreicheres Erscheinen wird gebeten!

Am Biele.

Zum Zwecke der Gründung eines Konsum- und Aushilfsvereines für die ungarische Gastwirth, fand am 12. August l. J. im Gasthauslokale des Herren Karl Janura eine Berathung statt, bei welcher Gelegenheit unter Führung des Herrn Josef Springer ein siebenere Komitee entsendet wurde, deren Aufgabe es war, von den zwei ihnen zur Verfügung stehenden Entwürfen, den Entsprechenden zur Annahme zu empfehlen.

Das Komitee hat mit Aufgebot ihres ganzen Könnens, die ihnen zu Gebot stehenden Statuten überprüft und nach entsprechender Modification durch das Mitglied Herrn Karl Janura und dem Sekretär des Vereines, werden diese anlässlich der stattfindenden Versammlung vorgelegt werden.

Nun sind wir soweit, daß wir mit 2 Anträge der Generalversammlung, welche aller Wahrscheinlichkeit noch am 15. d. M. im Brunksaale des neuen Stadthauses stattfinden wird, dienen werden können.

Freude erfüllt berichten wir dies, weil damit einer unserer liebsten und dringendsten Wünsche zur Ausführung gelangt.

Eintracht! Brüderlichkeit! Kraft! Ausdauer!

Alles, Alles ist in dieser Bewegung vereint und daß sie zum Ziele führen wird, ist begründete Hoffnung vorhanden.

Endlich sind wir auf dem Punkte, wo wir vereint mit Fleiß und Ernst uns Wohlstand und Existenz sichern können und dies haben wir uns in Erfüllung unserer Pflichten geschaffen.

Aus Nichts unter den mißlichsten und ungünstigen Verhältnissen haben wir uns dies geschaffen; Neid und Feind hat uns um-

kreist; Brodneid hat uns unterjocht! Wir haben uns von den Fesseln befreit und das Joch von uns abgeschüttelt.

Nun werden vor Euch Kollegen hintreten, und fragen, wollt Ihr frei sein, oder noch weiter Sklaven des Großkapitals bleiben und von diesen Euch ausbeuten lassen.

Gekämpft haben wir für eine edle Sache, und wenn wir auch den Schluß zur Sache uns erkämpfen und mit Sieg aus dem Kampfe ziehen, an der Generalversammlung einen endgiltigen Beschluß fassen, dürfen wir mit Stolz und erhobenen Hauptes die Siegesfahne ausstecken.

Wir haben uns nur gerührt und die Kraft des schlafenden Löwen angedeutet, die ungarischen Gastwirth, sind aus ihrem Schlafe erwacht und haben nur begonnen sich ihrer Lage bewußt zu werden und dies hat allein schon unsere Wiederfacher aufmerksam gemacht und ihnen Angst eingejagt.

Sie haben Umschau gehalten, wenn sie unter uns verschlingen können, den sie zittern vor dem Zeitpunkte, wo der Faden der lammegebildigen Gastwirth reißt und sie zum Selbstbewußtsein erwachen.

Aber nicht allein der Boden zittert und bewegt sich unter ihnen, sondern aus das Großkapital rührt sich.

Ein Antrag um den Anderen gelangt zu uns, anständige Preise, gute Waare, treue Freundschaft und Vieles wird versprochen! Das Kapital bietet sich rechts und links an es will sich mit Fachwissen vereinen um uns Bierbrauereien zu erbauen und nicht den auf Gummiradler fahrenden Turfoligarchen und den Ballett unterstützenden Geldprogen.

Uns Gastwirthen gedenken sie Bierbrauereien

zu errichten mit guten billigen Bier, damit wir selbst im Verhältnisse der beigetragenen Hellen Eigenthümer seien.

Wir werden für unsere Zwecke arbeiten, für unseren Vortheil schweigen, für uns selbst das Joch ziehen und die Vortheile dessen selbst genießen.

Biele werden wohl über unsere Hoffnungen lächeln, es mag wohl, ihnen dies gestattet sein, wer aber zu letzt lacht, lacht am besten.

Es fangt an zu tagen.

S. J.

Wiener Wein. Der 21. September ist ein Costag für die Hauer. Matthäus muß die Sonne ein wenig scheinen, denn

„Wenn Matthäus weint, statt lacht,

Aus dem Wein er Essig macht.

O Matthies, Matties,

Mach die Trauben süß.“

Man mag hoffen, daß dieser Wunsch in Erfüllung gehe und die Hauer befriedigt sein werden. Beabsichtigen sie doch, wie es heißt, die Anlage von Cisternen zur Unterbringung der vorjährigen Ernte, um die Geschüre für die heuerige frei zu bekommen. Die Erfinder der Weinfässer waren die Gallier diesseits der Alpen. Die Römer kannten vorher diese miltlichen Gefäße nicht, sondern bewahrten den Wein in großen irdenen Töpfen auf, oder in Schläuchen, die aus Thierhäuten gefertigt waren und dem Getränke oft einen unangenehmen Geschmack mittheilten. In Ländern, die Ueberfluß an Wein haben, ließ man schon oft aus Quadern gemauerte Cisternen in die Erde bauen, die mit Wein angefüllt wurden. Aus diesem großen Behälter wurden lederne Flaschen gefüllt, welche die Diener hinter ihren Herren hertragen und an ihre Sättel hängen. Eine Verordnung des 15. Jahrhunderts legte den Lehrgern von Amiens auf, zwei große Felle zur Weinfassung für die bischöflichen Vasallen zu liefern. Ingleichen sollen die Schlächter Fett

zum Einschmieren dieser Schläuche hergeben, damit der Wein nicht herausliefte. — Im Jahre 1499. gab es in Oesterreich eine so unerhörte reiche Ernte, daß man nicht genug Fässer und Geschirre aufreiben konnte und in der Eile aus den nächstbesten Brettern starke viereckige Geschirre zimmerte, die man Weinstuben nannte. In Wien golt durch ein ganzes Jahr die Maß Gebirgswein zwei, die Maß Landwein einen Pfennig, die noch vor kurzer Zeit zwanzig und mehr Pfennige gekostet hatte. Fünfzig Jahre vorher wußten sich die Wiener besser zu helfen; der Wein war nämlich im Jahre 1450. ungewöhnlich sauer und wurde darum spottweise der Reißbeißer genannt. Um dieses ungesunde Getränk dem Genuße zu entziehen, befahl Herzog Friedrich IV., den Wein in die Bauhütte zu St. Stephan zu bringen, wo er in den Märtel gemischt wurde. Der Volksglaube schreibt die Festigkeit des wunderherrlichen Baues diejem probaten Mittel zu. Wiener Wein wurde in guten Weinjahren schon vor mehr als zweihundert Jahren exportirt.

**Die Amtslokalitäten der Gewerbe-
genossenschaft der Gast- und
Schankwirths befinden sich VII.,
Szövetség-utcza 24. Die Amts-
stunden sind Nachmittags von 3—6
Uhr. Collegen wendet Euch mit
allen mannigfachen Fragen dorthin
wo ihr die beste Aufklärung be-
kommt.**

Egy kis 4 ajtós

jégszekrény

megvételre keresetik.

Cim a kiadóhivatalban.

Ākadémiáfestőművész

készít jutányos áron

kitünő kivitelű arcsképeket

egyszersmind vendéglők, kávéházak, stb. bel-
sejének szép falfestményekkel való ellátására
vállalkozik.

SZEMERE A. ÉS NEJÉNÉL
egy tükörkassza eladó.

Budapest, Baross-utcza 2.

Különféle vendéglők át és megvehető

**Budapest legforgalmasabb helyén egy
kitünő dohánytőzsde**

családi körülmények miatt átadatik.

BERGER LIPÓT

elismert fővárosi műszabász

Budapest, Aggteleki-u., 10. sz. I. em.

Alkalmi vétel folytán beszerzett óriási raktár hazai és valódi angol szövetelekből. Készít mérték után 12 frittól és feljebb divatos férfi öltönyt (u. m. kabát, mellény és nadrágot) vagy divatos felöltőt. Vidékre minta és mértékutastítás ingyen.



A belvárosban

kitünő forgalmu helyen vendéglő át-
adó. Az átvételhez 5000 korona
szükséges.

Kardos Imre

VIII., Losonczy-utcza 22.

Ajánlja kis üstön főzött mindennemű
gyümölcsपालinkáit és lepárlatait, vala-
mint meggy-, eper-, málna-, barack-
stb. izeit, törköly és szilvrium szeszét.
olcsó árakon!!!

Hentesüzlet,

mely a főváros legforgalmasabb helyén
helyén 25 év óta verseny nélkül áll
ön. családi körülmények miatt eladó.

**Budapest balparti részén
ház és üzlet eladó.**

Egy csaplóros keresterik

nagyobb budapest-jobaparti üzletbe.

20 hektoliter kitünő minőségű

diósi fehér bor

hektoliterenkint 29 koronával átvehető.

**Közigazgatási és Általános
Okmánybeszerzési Vállalat**

BUDAPEST,

VII., Szövetség-utca 24. sz. földszint
Hivatalos órák naponként d. u. 3—6 órig.

A VÁLLALAT BESZEREZ

közigazgatási ügyekben és házasságkötések-
hez szükséges, vagy más anyakönyvi s
egyéb okmányt.

ELJÁR

gyámi, hagyatéki, nagykorúsítási, örökbe-
fogadási, törvényesítési, továbbá: névmagya-
rosítási, külföldi utlevél, honosítási, katonai,
nősülési, sorozási, adó, dohánytőzs, iparen-
gedély és italmérési jog megszerzési ügyekben,

LEBONYOLIT

jogtanácsosa utján házasságkötési és elválási
ügyeket, elfogad mindennemű magán és
közügyre vonatkozó megbízást.

A hatóságoknál elfekvő ügyeket kiszorgalmazza.

Eltűnt egyéneket, elfeledett örökségeket ki-
nyomoz, ezek iránt igénynyel bírókat
jogaikhoz segíti.

Kispesten igen jó forgalmu

==== vendéglő átvehető. ====

Az 1. kerületben

gyönyörű elsőrangú sörcsarnok és ét-
terem, ház előtti szép kerttel, teljes
berendezéssel együtt eladó.

Egy jömenetelű vendéglő,

melynek szeptembertől-juniusig 120
ebédvendége van, felszereléssel 600
frtért, felszerelés nélkül a házbér fejé-
ben más üzlet átvétele miatt átadó.

Egy kávéház eladó.

Kelenföld-Budafokon egy telek

olcsón eladó.

Budapesten

V. kerületben eladó egy ház felépít-
ménye, mely áll két lakosztályból:
kitünő forgalmu vendéglői üzlet teljes
bereendezéssel, tekepályával, nagy gyá-
rak közelében eladó.

Közelebbi felvilágosítást nyújt

Riess Lajos János
titkár

Szövetség-utca 24, minden nap d. u. 3—6 ig

Besztercebányai Sörfőződe

Budapesti főraktára
VII., Bethlen-tér 3.

Kitünő minőségű hordó és palaczsör.
Pontos kiszolgálás. Telefon 68—67.

BUDAFOKON

Kőbányai-ut 36. szám alatt
egy körülbelül ezer hektoliter edénynek helyet adó száraz pincze kiadó. Értekezhetni

HECKER LAJOS vendéglősnél

Budapest, VI., Kiályutca 32 sz.

Fogorvos az összes orvostudományok tudora, speciálista, száj- és fogbetegnek részere.

Dr. Kalinovszky

Budapest, VIII., Kerepesi-ut 62.

Szájpadlás nélküli fogak, fogsorok és arany koronák készítése a gyökereknek eltávolítása nélkül. Legújabb fogsorok fémlappal. Eltart emberéltig. Törés kizárva. Mérsékelt árak, esetleg részletfizetésre is. Munkámért 10 évi jótállást vállalok. — Fog- és fogtőhuzás a legújabb amerikai módszer szerinti érzéstelenítéssel teljesen fájdalom nélkül 1 koronáért. Fogtömések arannyal, platina, ezüst és porcellánból 2 koronától felfelé. Fogak és fogsorok mesteri kivitelben, kitünő anyagból 3 koronától kezdve.

Tört, rossz és használhatatlan fogsorok javítása és újjáélesztése 3 óra alatt eszközöltnék.

Szegénybetegnek ingyen.

J. Kartárs urak!

Tisztelettel tudatom, hogy nálam naponta

frissen sajtolt must

a legjobb válogatott szőlőből jutányos árban kapható

Lukács I. IX., Lónyay-utca 7.

Telefon 58—95.

A kocsii-ipar szakmába vágó mindennemű munkát elvállalok, de különösen a kocsik fényezését

a legkitartóbb és a legjutányosabb árban készítem, minél fogva a n. érd. közönség pártfogásába ajánlom magamat

Lovász István, kocsifényező mester
Budapest, VII. ker., Dohány-utca 57.

A vendéglős és korcsmáros urak

figyelmébe ajánlom 1880. óta fennálló, hatóságilag engedélyezett

pinczérügynöki irodámat.

Legjobb személyzettel mindenkit kiszolgálók. Ugy férfi-, mint női-személyzetben a legnagyobb választék.

Szives megbízásokat kér

Gsákány J.

ezelőtt

Özv. Mester Mohl Mihályné
pinczérügynök

VII., Csányi-utca 7. sz.

Telefon-összeköttetés 29—03.

(Hirmann).

Ovja az egészségét!

Ezernél több kiváló orvos ajánlja.



Arjegyzés kívánatra mindenhol díjmentesen küldetik. Vidékre 25 vagy 50 üveges ládák a fuvardíjat oda és az üvegekért visszafizeti a

Szt.-Lukácsfürdő Kutvállalat Budán,

Hagenauer Frigyes Károly
üvegedzési és festészeti műterme

Budapest, VIII., Vig-utca 14.

Bauernebl és fia

KASSAI SERFÖZÖDE

ajánlja kitünő ászok, korona és bajor söreit.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!

Vezérképviselőség:

Ruda és Társa

Budapest, V. Hold-utca 15.

TELEFON 10—79.

A budweisi polgari sörfőződének

mely 1795. évben lett alapítva, világhírű söreinek főraktára némi berendezkedés folytán

Budapest,

II. Fő-utca 72.

létezik.

Vezérképviselőség:

Árczt és Lukovits

Budapest,

II. Fő-utca 72.

A budweisi sörök páratlanul állanak a világ forgalomban s árak tekintetében sem versenyezhet velök egy gyártmány sem.

Telefon 267.

Das Haupt-Depot des
Bürgerlichen
Bräuhauses
in Budweis

gegründét 1795. befindet sich einiger Aenderungen wegen bis auf weiteres nicht in
Budapest, Práter-utca 44a, sondern

Budapest,

II. Fő-utca 72.

bei den Herren Árczt u. Lukovits.

Telefon 267.

Die Qualität ist weltberühmt und bestens empfohlen werden.